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授課教師 黃玉玲 領域/科目 本土語言閩南語文 

觀課人員 歐小玲 

實施年級 一年級上學期 教學節次 共 3節，本次教學為第 3節 

教學單元 第四課  鳥仔 

觀課日期 110年 11月 18日 地點 106教室 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅰ-1 能聽辨閩南語常用字詞的  

   語音差異。 

1-Ⅰ-2 能聽懂日常生活中閩南 

   語語句並掌握重點。 

1-Ⅰ-4 能從聆聽中建立主動學 

   習閩南語的興趣與習慣。 

2-Ⅰ-1 能用閩南語簡單表達對 

      他人的關懷與禮節。 

2-Ⅰ-3 能正確朗讀所學的閩南語   

      課文。 

3-Ⅰ-1 能建立樂意閱讀閩南語文  

      語句和短文的興趣。 
核心 

素養 

●總綱  

A1  

具備身心健全發展的素質，擁有合

宜的人性觀與自我觀，同時透過選

擇、分析與運用新知，有效規劃生

涯發展，探尋生命意義，並不斷自

我精進，追求至善。  

B1  

具備理解及使用語言、文字、數理、

肢體及藝術等各種符號進行表達、

溝通及互動，並能瞭解與同理他

人，應用在日常生活及工作上。 

●課綱 

閩-E-A1 

具備認識閩南語文對個人生活的

重要性，並能主動學習，進而建立

學習閩南語文的能力。 

閩-E-B1 

具備理解與使用閩南語文的基本

能力，並能從事表達、溝通，以運

用於家庭、學校、社區生活之中。 

 

學習內容 

◎Aa-Ⅰ-1 文字認讀。 

◎Ab-Ⅰ-1 語詞運用。 

◎Ab-Ⅰ-2 句型運用。 

◎Bg-Ⅰ-2 口語表達。 

議題融入 
【環境教育】 

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

與其他領域/科目

的連結 

【生活課程綱要】 

1-I-4-1 透過對人或其他生物成長的探究，體會生命的價值並珍惜生命。 

教學設備/資源 動物圖卡、九宮格卡 

學習目標 

一、能正確用閩南語朗誦課文。 

二、能正確使用閩南語說出日常生活中常見動物的名稱。 

三、能正確的使用閩南語文來表達，並主動的與人以閩南語文溝通。 

四、能懂得欣賞課文裡各種動物的閩南語名稱，並養成愛護動物的習慣。 
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課 程 教 學 設 計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

1.複習第四課課文、語詞。 

 

二、發展活動   

（一）活動一：揣朋友 

1.請學生拿出本課動物圖卡 10 小張，選出一張最喜歡的動物

圖卡。 

2.將挑選出的動物圖卡放在胸前，扮演那隻動物。 

3.先讓學生自願，隨機走動，邊走邊學動物叫聲或動作，去 

  找朋友跟他打招呼，自我介紹或聊天講兩三句話，三次後 

  ，再每排指定學生出來兩兩輪流對話練習。 

  例如： 

    甲：你好，我是貓仔。（你好，我是貓。） 

    乙：你好，我是鳥仔。（你好，我是小鳥。） 

    甲：你真古錐。（你真可愛。） 

    乙：多謝。（謝謝。） 

    甲：馬仔 早。（馬早安。） 

    乙：膨鼠 早。（松鼠早安。） 

    甲：我欲來去讀冊。（我要去上學。） 

    乙：好，再會。（好，再見。） 

    甲：再會。（再見。） 

4.可用揮手、握手、擁抱的方式打招呼(疫情期間只用揮手打 

  招呼)，當作日常生活，自然  表現。 

5.走動時若不小心碰到同學，要說： 

   甲：失禮，我毋是刁故意的。（對不起，我不是故意的。） 

   乙：無要緊!（沒關係!） 

 

（二）活動二：我的動物園 

1.老師跟學生說明活動方式(改變課本內「做伙來練習」的玩 

  法)。 

2.老師先發下九宮格卡每生一張。 

3.學生將 9 張動物圖卡拿在手上，聽老師出題。 

4.老師說：膨鼠、兔仔咧食草、我上甲意狗仔、啥物種動早起 

 天光會叫咱起床、佗一種動物親像人閣會佇樹仔頂晃來晃 

 去……。 

5.老師每說一種動物，學生就找出拿起來，老師公布答案圖 

 卡看自己是否拿對，並請學生說出正確名稱，再隨意放在九 

4’ 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能用正確的閩南語進行對

話。 

實作評量 

能結合禮貌用語做自我介

紹並聊天講兩三句話。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲評量 

能認真參與遊戲，並聽懂

老師說的語句找出圖卡。 

口語評量 

能用正確的閩南語說出動

物名稱。 
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 宮格。 

6.將 9 張動物圖卡放好九宮格上，由老師先喊一種動物名稱並 

 拿起來放桌上，再輪流指定學生喊動物名稱。 

7.看誰先連成一條線即喊賓果（若時間夠可玩 2 或 3 條線）。 

 

二、統整活動   

1.完成課本 77 頁的題目(聽看覓) 

  老師念題目，請學生仔細聆聽，並在課本上作答，再公布 

  正確的答案。 

2.老師與學生討論哪些是愛護動物的行為？藉此告訴學生要 

  愛護動物，培養愛護動物的情操。 

 

               ------------第三節結束------------ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

6’ 

 

 

 

 

 

 

 

口語、聽力評量 

能聽懂並說出答案。 

口語評量 

能說出愛護動物的行為。 

參考資料： 

1.閩南語第一冊備課用書(真平) 

 

附件 

素養導向教學設計檢核參考表 

層面 評鑑指標 
自我

檢核 

他人

檢核 
檢核意見（文字敘述） 

素養

導向 

 的 

設計 

1.整合知識、技能與態度：強調

學習是完整的，不能只偏重知

識層面。 

✓  1.知識：課文、動物的認讀。 

2.技能：能用語詞造句和對話。 

3.態度：懂得欣賞、愛護動物。 

2.營造情境化、脈絡化的學習：

能將學習內容和過程與經驗、

事件、情境、脈絡進行適切結

合。 

✓  1.情境化：將課文與語詞融入生活

經驗與對話。 

2.脈絡化：連結第二課主題「禮貌

用語」進行遊戲。 

3.重視學習歷程、策略與方法：

課程規劃及教學設計能結合學

習內容與探究歷程，以陶養學

生擁有自學能力，成為終身學

習者。 

✓  1.學習歷程：課文認讀→語詞學習

與運用→講看覓→臆謎猜→做伙

來練習→聽看覓。 

2.策略方法：提問教學、分組、對

話練習、遊戲評量、實作評量、播

放動畫影片等。 

4.強化實踐力行的表現：讓學生

能學以致用，整合所學遷移應

用到其他事例，或實際活用於

生活中，更可對其所知所行進

行外顯化的思考，而有再持續

✓  透過自評表、學習單、抓手指頭、

角色扮演、做伙來練習的桌遊等活

動，讓學生能不斷自我精進，從「做

中學」、「用中學」。 
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精進的可能。 

 


